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Η οµιλία µου αποσκοπεί να

παρουσιάσει το προσφυγικό

Η Ευρω-Μεσογειακή Συνάντηση Αλληλεγγύης µε τους Πρόσφυγες (SoliMed)
πραγµατοποιήθηκε στη Βαλένσια 25-26-27 Νοεµβρίου 2016  και υποστηρίχθηκε από : 

Επισυνάπτω την τοποθέτησή µου στην εναρκτήρια εκδήλωση του συνεδρίου

που είχε τίτλο «Η ανθρωπιστική κρίση στην Ευρώπη»

ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ 

παρουσιάσει το προσφυγικό

ζήτηµα µέσα από την Ελληνική

εµπειρία και ν’ αναζητήσει γενικά

αίτια και συγκεκριµένες πολιτικές

που το δηµιουργούν και το

αναπαράγουν. Θα προσπαθήσω

επίσης να θέσω σε συζήτηση

κατευθύνσεις κοινής δράσης

ανάµεσα στις προοδευτικές

πολιτικές δυνάµεις και τα

κοινωνικά κινήµατα στην

Ευρώπη.



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ Α∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ! 
2. Η ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΞΕΡΙΖΩΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
3. ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΤΕΡΑΣΤΙΑΣ 

ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
4. Η ΜΑΖΙΚΗ ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.

Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΤΩΝ ΑΠΛΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΣΕ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΑΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ
5. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΚΛΕΙΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ - ΦΡΟΥΡΙΟ
6. ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟ 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥΣ.
Ο ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΜΠΟΡΕΙ Ν’ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΕΙ ΤΗ ΓΗΡΑΣΜΕΝΗ
ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

7. ΤΑ ΣΗΜΕΡΙΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΥΠΟ∆ΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
8. ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
9 ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΕΣ ΚΟΙΝΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 



1. ΤΑΑΝΘΡΩΠΙΝΑ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ Α∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΑ
ΓΙΑΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ !

«Στο σύστηµα του έθνους - κράτους, τα λεγόµενα ιερά και αναφαίρετα δικαιώµατα

του ανθρώπου αποδεικνύονται τελείως απροστάτευτα, ακριβώς τη στιγµή που δεν

είναι πλέον δυνατό να χαρακτηριστούν ως δικαιώµατα των πολιτών κάποιου

κράτους. Το ότι δεν υπάρχει κανένας αυτόνοµος χώρος µέσα στην πολιτική τάξη του

έθνους-κράτους για κάτι σαν τον καθαρό άνθρωπο καθαυτόν είναι εµφανές

τουλάχιστον από το γεγονός ότι, ακόµη και στην καλύτερη των περιπτώσεων, η θέση

του πρόσφυγα θεωρείται πάντα µια προσωρινή κατάσταση που πρέπει να οδηγήσει

είτε στην πολιτογράφηση είτε στον επαναπατρισµό. Ένα µόνιµο καθεστώς

«ανθρώπου καθαυτόν» είναι αδιανόητο για το δίκαιο του έθνους-κράτους»

«Η έννοια των δικαιωµάτων του ανθρώπου βασισµένη στην υποτιθέµενη ύπαρξη

κάποιου ανθρώπινου όντος καθαυτό, κατέρρευσε σε κοµµάτια µόλις εκείνοι που την

διακήρυσσαν βρέθηκαν για πρώτη φορά αντιµέτωποι µε ανθρώπους που είχαν

πραγµατικά χάσει κάθε άλλη συγκεκριµένη ιδιότητα και δεσµό εκτός από το απλό

γεγονός ότι ήταν άνθρωποι»

Hannah Arendt

Μετάφραση από το συλλογικό βιβλίο «Εµείς οι πρόσφυγες»

«ανθρώπου καθαυτόν» είναι αδιανόητο για το δίκαιο του έθνους-κράτους»

Giorgio Agamben



2. Η ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΞΕΡΙΖΩΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Η συλλογική µνήµη των προσφύγων και µεταναστών είναι βαθιά και ζωντανή στην Ελλάδα. Μετά

τη συντριπτική ήττα του Ελληνικού στρατού στη Μικρά Ασία και τις απηνείς διώξεις εναντίον των

Ελληνικών πληθυσµών, ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες ήρθαν στην Ελλάδα. Παρά την κοινωνική

αποµόνωση και τις τροµακτικές δυσκολίες που συνάντησαν, οι πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία

κατάφεραν να επιβιώσουν και να δηµιουργήσουν µια πιο προοδευτική Ελλάδα.

Η Μικρασιατική 
Καταστροφή 



Η συλλογική µνήµη των προσφύγων

στην Αµερική, την Αυστραλία, τη

Γερµανία, το Βέλγιο και ορισµένες

άλλες χώρες είναι επίσης ισχυρή στη

σηµερινή Ελλάδα. Από τη σκοπιά

αυτή µπορούµε ν’ αντιληφθούµε

κάποιες πλευρές της φιλοξενίας που

προσέφεραν οι Έλληνες στους

πρόσφυγες
Πλοίο για την Αµερική

Παράλληλα µε τις µνήµες του παρελθόντος ένα ισχυρό κίνηµα υποστήριξης στους µετανάστες και

στους πρόσφυγες έχει αναπτυχθεί τις τελευταίες δεκαετίες στην Ελλάδα.
Όλοι αυτοί οι άνθρωποι, ευαισθητοποιηµένοι από τις µνήµες του παρελθόντος και τις πρόσφατες

πράξεις αλληλεγγύης ήταν οι πρώτοι που έτρεξαν σε βοήθεια των προσφύγων.

Τρένο για τη Γερµανία



∆ίκτυο Προστασίας 
Προσφύγων και Μεταναστών

Κίνηση «Απελάστε το Ρατσισµό»

ΚΕΕΡΦΑ
Κίνηµα Ενάντια στο Ρατσισµό 
και τη Φασιστική Απειλή

Αντιρατσιστικές/Αντιφασιστικές Οργανώσεις Υποστήριξης Προσφύγων και Μεταναστών

19 Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ«Πίσω Θρανία», σχολείο προσφύγων και µεταναστών, 
Αθήνα 

Πολλές άλλες οµάδες και κινήµατα σε όλη την Αττική και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας

Κυριακάτικο Σχολείο Μεταναστών

Ανοιχτό Σχολείο Μεταναστών, 
Πειραιάς



Ο µεταπολεµικός καπιταλισµός ανέκτησε βαθµιαία, µετά τα µέσα της δεκαετίας 1970, το χαµένο

οικονοµικό και πολιτικό έδαφος µέσω της στρατηγικής της νεοφιλελεύθερης παγκοσµιοποίησης του

κεφαλαίου. Η διαδικασία αυτή άλλαξε δραµατικά τον παγκόσµιο χάρτη, που ενοποιήθηκε κατά

κάποιο τρόπο µε την είσοδο της Κίνας στο καπιταλιστικό στρατόπεδο. Οι παγκόσµιες ανισότητες

αυξήθηκαν σε τεράστιο βαθµό.

1% του παγκόσµιου πληθυσµού κατέχει το 46% του παγκόσµιου πλούτου
10% του παγκόσµιου πληθυσµού κατέχει το 86% του παγκόσµιου πλούτου
50% του παγκόσµιου πληθυσµού, που ζει κυρίως στην Ασία και την Αφρική,

δεν κατέχει απολύτως τίποτα

3. ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΤΗΣ ΤΕΡΑΣΤΙΑΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Αυτή η τερατώδης εκµετάλλευση των ανθρώπων, των χωρών και των περιοχών σε όλο τον κόσµο

συµβαδίζει µε τοπικούς και περιφερειακούς πολέµους και εµφύλιες συγκρούσεις. Οι ΗΠΑ, η

Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ρωσία είναι οι κύριοι υπεύθυνοι γι’ αυτή την κατάσταση, ενώ περιφερειακές

χώρες, όπως η Τουρκία, το Ισραήλ και τα Αραβικά Εµιράτα εµπλέκονται επίσης για να διασφαλίσουν

σε κάθε περίπτωση τα αντιδραστικά τους καθεστώτα.
Οι αποικιοκρατικές επεµβάσεις του παρελθόντος δεν έχουν τελειώσει, έχουν µόνο αλλάξει τα µέσα

µε τα οποία υλοποιείται η ιµπεριαλιστική πολιτική. Για τον σύγχρονο καπιταλισµό είναι ευκολότερο

να διαλύει και να καταστρέφει τα υπάρχοντα κράτη αντί να συντηρεί παλαιού τύπου αποικιοκρατικά

καθεστώτα. Τα κύµατα των µεταναστών και των προσφύγων είναι αποτέλεσµα της τεράστιας

φτώχειας και των πολέµων. Η Ύπατη Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCP)
διαπιστώνει ότι στο τέλος του 2014υπήρχαν σε όλο τον κόσµο 60 εκ. περισσότεροι άνθρωποι που

εγκατέλειψαν τις χώρες τους σε σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο. Κάθε µέρα 40.000άνθρωποι

προστίθενται σ’ αυτό το νούµερο.



Χάρτης των ζωνών συγκρούσεων γύρω από Ιράν, Συρία και Λίβανο, Νοε. 2015
Το Ισλαµικό κράτος στην περιοχή συµβολίζεται µε γκρι

Λίβανος
Συρία

Ιράκ

Ελεγχόµενες περιοχές από Ιρακινή κυβέρνηση    

Ελεγχόµενες περιοχές από Συριανή κυβέρνηση

Ελεγχόµενες περιοχές από Λιβανική κυβέρνηση

Ελεγχόµενες περιοχές από το Ισλαµικό κράτος Ιράκ και Λιβάνου 

Ελεγχόµενες περιοχές από τις Κουρδικές δυνάµεις του Ιράκ 

Ελεγχόµενες περιοχές από τις Κουρδικές δυνάµεις της Συρίας 

Ελεγχόµενες περιοχές από τις δυνάµεις της Συριακής αντιπολίτευσης 

Ελεγχόµενες περιοχές από Μέτωπο al-Nusra

Ελεγχόµενες περιοχές από τη Χεζµπολάχ



Ροές στην Ευρωπαϊκή Ένωση - 2015 
Μετανάστες – Προσφυγικές ροές από την Ελλάδα : 851.319
Μετανάστες – Προσφυγικές ροές από την Ιταλία: 153.600 
Μετανάστες – Προσφυγικές ροές από την Ισπανία: 3.845 

Ροές στη Μεσόγειο - 2015
Από : Μαρόκο, Αλγερία, Λιβύη, Αίγυπτο

Προς : Κύπρο, Τουρκία, Ελλάδα, Κροατία, Σλοβενία, 
Αυστρία, Γερµανία, Μάλτα, Ιταλία, Ισπανία,
Πορτογαλία,  Γαλλία

Σύριοι πρόσφυγες στη Μέση Ανατολή,  Σεπτέµβριος 2015 Καταυλισµός Σύριων προσφύγων στην Ιορδανία



Οι Ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, πολλές

εκ των οποίων είναι υπεύθυνες για

τις συγκρούσεις στην Ασία, την

Αφρική και τη Μέση ανατολή, δεν

ενδιαφέρονται για τα θύµατα των

πολιτικών τους. Αντ’ αυτού υψώνουν

τείχη όπως αυτά στο Καλαί, την

Ουγγαρία, το Μαρόκο, τον Έβρο,
χρησιµοποιούν στρατιωτικές

δυνάµεις όπως η Frontex,το ναυτικό,δυνάµεις όπως η Frontex,το ναυτικό,
η αστυνοµία και η λιµενική

αστυνοµία, επίσης θέτουν σε

λειτουργία πολλά συστήµατα για να

αποτρέψουν, να συλλάβουν και να

επαναπατρίσουν τους πρόσφυγες. Το
τέρας του ISIS δηµιουργήθηκε µε

την εµπλοκή ή τη συµµετοχή χωρών

όπως η Γαλλία, οι ΗΠΑ, η Τουρκία

κ.λπ.



Κυβερνητική ανατροπή 

Εµφύλιος πόλεµος

ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ ΑΝΑΤΑΡΑΧΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΕΜΦΥΛΙΩΝ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ ΣΤΗ ΜΕΣΗ 
ΑΝΑΤΟΛΗ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑ ΑΦΡΙΚΗ

Εµφύλιος πόλεµος

∆ιαµαρτυρίες και 
κυβερνητικές αλλαγές

Μεγάλες διαδηλώσεις

Μικρές διαδηλώσεις

Άλλα είδη διαµαρτυρίας 
πέραν του Αραβικού 
Κόσµου.

Από το 2009 έως το 2012 , ιδιαίτερα το 2011, ξέσπασαν µαζικές εξεγέρσεις σε όλο τον κόσµο. Στις

εξεγερµένες χώρες συµπεριλαµβάνονται οι χώρες της Αραβικής Άνοιξης : Αίγυπτος, Συρία, Υεµένη, Τυνησία,
Λιβύη, Ιορδανία, Ιράν, Ιράκ, Οµάν, Μπαχρέϊν, κ.λπ. Μια µεγάλη συµµαχία των φτωχών, των νέων ανθρώπων

και τµηµάτων της εργατικής τάξης αγωνίστηκαν για ελευθερία και κοινωνική δικαιοσύνη ενάντια στα

καταπιεστικά και δικτατορικά καθεστώτα των χωρών τους. Η σηµερινή εµπόλεµη κατάσταση είναι επίσης

αποτέλεσµα της ήττας αυτών των εξεγέρσεων.



Όταν οι πολεµικές συγκρούσεις εξαπλώθηκαν και πολλαπλασιάστηκαν στη Συρία, χιλιάδες άνθρωποι

εγκατέλειψαν τις χώρες τους και προσπάθησαν να µεταναστεύσουν στην Ευρώπη. Προς το παρόν οι Σύριοι

είναι η µεγαλύτερη εθνικότητα µεταξύ των προσφύγων που έρχονται στην Ελλάδα. Άλλες εθνικότητες είναι

Αφγανοί, Ιρανοί, Ιρακινοί, Μαροκινοί, Πακιστανοί, κ.λπ.
Το καλοκαίρι του 2015ο αριθµός των ανθρώπων ήταν τεράστιος και το ταξίδι από την Τουρκία στα νησιά του

Αιγαίου πολύ επικίνδυνο. Εκατοντάδες πρόσφυγες πνίγηκαν στο Αιγαίο παρά τη βοήθεια πολλών εθελοντών -
ψαράδων, ιστιοπλόων - και του λιµενικού, που δεν σταµάτησαν να εργάζονται µέρα και νύχτα για να

εντοπίζουν πρόσφυγες και να τους µεταφέρουν στη στεριά. Πολλοί άλλοι περίµεναν στην παραλία για να

προσφέρουν τις πρώτες βοήθειες. Ιδιαίτερα σε Λέσβο, Χίο, Σάµο, ένας µεγάλος αριθµός κατοίκων, εθελοντών

από άλλα µέρη και ΜΚΟ ανέλαβαν την ευθύνη της ιατρικής φροντίδας και φιλοξενίας.

4.ΗΜΑΖΙΚΗ ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝΜΕΣΩ ΤΟΥΑΙΓΑΙΟΥ
ΠΕΛΑΓΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. ΗΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΤΩΝΑΠΛΩΝΑΝΘΡΩΠΩΝ
ΣΕΑΝΤΙΘΕΣΗ ΜΕ ΤΟΑΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

από άλλα µέρη και ΜΚΟ ανέλαβαν την ευθύνη της ιατρικής φροντίδας και φιλοξενίας.
Εικόνες ανθρώπινου πόνου και ταυτόχρονα αλληλεγγύης έκαναν τον γύρο του κόσµου, µεταφέροντας την

τραγωδία του πολέµου σε εκατοµµύρια ανθρώπων.

Φωτογραφίες : Άρης Μεσσίνης



Αφίξεις στις ακτές

Φωτογραφίες : Άρης Μεσσίνης



Σ’ αυτή την πρώτη περίοδο της µαζικής εξόδου προσφύγων απ’ τις εµπόλεµες ζώνες προς την Ευρώπη

µέσω της Ελλάδας, το ελληνικό κράτος ήταν εντελώς απροετοίµαστο να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα. Το
κενό καλύφθηκε από την αλληλεγγύη χιλιάδων εθελοντών (απλοί άνθρωποι, κοινωνικές οργανώσεις,
κινήµατα υποστήριξης µεταναστών και προσφύγων, ΜΚΟ, εταιρείες, γιατροί, κ.λπ.)

Πειραιάς 

Αφίξεις από τα νησιά στον Πειραιά

Σχιστό, 
Κερατσίνι



Ελληνικό

Πλατεία 
Βικτωρίας

Γαλάτσι

Ελαιώνας



5. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑΚΛΕΙΣΤΑΣΥΝΟΡΑ

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ - ΦΡΟΥΡΙΟ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κατορθώσει να ελέγξει τα εξωτερικά της σύνορά, απωθώντας τα

κύµατα των προσφύγων κυρίως εκτός ευρωπαϊκών συνόρων ή προς τις χώρες της περιφέρειας

(νότος),
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν απορρίπτει ευθέως τη µετακίνηση των προσφύγων, αλλά ταυτόχρονα

δεν ενδιαφέρεται για τις χιλιάδες πνιγµένων ανθρώπων στην προσπάθειά τους να περάσουν στην

Ευρώπη µέσω της Μεσογείου καθώς και για τις άθλιες συνθήκες ζωής στα µαζικά στρατόπεδα

εκτός των συνόρων της. Από την άλλη, η ευρωπαϊκή Ένωση θωρακίζεται µ’ ένα πλέγµα

συµφωνιών και πολιτικών που λειτουργούν ως δυνάµεις αποτροπής ενάντια στους ανίσχυρουςσυµφωνιών και πολιτικών που λειτουργούν ως δυνάµεις αποτροπής ενάντια στους ανίσχυρους

πρόσφυγες. Σε κάθε περίπτωση ορισµένες Ευρωπαϊκές χώρες υψώνουν φράχτες και αρνούνται

να δεχθούν πρόσφυγες, παραβιάζοντας τον κοινοτικό νόµο.
Η παρουσίαση των µέσων αποτροπής που ακολουθεί είναι ενδεικτική.

Μέσα Αποτροπής

• Ο Φράχτης του Έβρου

• Συµφωνίες που ενισχύουν τον αυστηρό έλεγχο των συνόρων

• Το πέρασµα στην Ειδοµένη έχει κλείσει

• Ένα άλλο είδος αποτροπής της µετακίνησης των προσφύγων στις

βόρειες ευρωπαϊκές χώρες είναι η εσκεµµένη καθυστέρηση της παροχής ασύλου



Ο ΦΡΑΧΤΗΣ ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ

Η Ελλάδα, µαζί µε την Ιταλία και την Ισπανία, είναι οι κύριες χώρες προορισµού για πρόσφυγες και

µετανάστες που εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους εξαιτίας της απόλυτης φτώχειας, των εµφυλίων

συγκρούσεων, των περιφερειακών πολέµων και των πολιτικών διώξεων. Οι πρόσφυγες από τις

εµπόλεµες ζώνες στη Μέση Ανατολή προσπαθούν να φτάσουν στην Ευρώπη µέσω δύο Ελληνικών

περασµάτων : του Αιγαίου πελάγους και του ποταµού Έβρου. Μεταξύ 1992 -1998 30µετανάστες και

πρόσφυγες σκοτώθηκαν στον Έβρο εξαιτίας παλιών ναρκοπεδίων. Ένας µικρός αριθµός ανθρώπων

προσπάθησε να περάσει µέσω του Αιγαίου πελάγους µε αποτέλεσµα ένα υψηλό ποσοστό θυµάτων : 139
πρόσωπα.
Η κατασκευή του φράχτη του Έβρου έκλεισε αυτό το πέρασµα. Αν κάποιος προσπαθήσει να

προσεγγίσει τον φράχτη και τρυπηθεί σε ένα από τα ξυράφια του, δεν είναι δυνατόν να διαφύγει και

πεθαίνει αιµόφυρτος. Σήµερα οι πρόσφυγες είναι υποχρεωµένοι να περνούν στην Ελλάδα - σταθµό γιαπεθαίνει αιµόφυρτος. Σήµερα οι πρόσφυγες είναι υποχρεωµένοι να περνούν στην Ελλάδα - σταθµό για

την Ευρώπη - διαµέσου του πολύ επικίνδυνου Αιγαίου πελάγους. Μετά το 2013 πολλά ναυάγια

συνέβησαν στο Αιγαίο και εκατοντάδες άνθρωποι πνίγηκαν



Η Κίνηση «Ενωµένοι Ενάντια στο Ρατσισµό και τη Φασιστική Απειλή» οργάνωσε επιτόπου δύο

ηµέρες διαµαρτυρίας ζητώντας την κατεδάφιση του φράχτη (23-24/1/2016).

Για τις πολιτικές απώθησης και επαναπροώθησης δαπανώνται εκατοµµύρια ευρώ. Το 2012 η

Ελλάδα πήρε από το Ευρωπαϊκό Ταµείο µόλις 3,6 εκατ. ευρώ για την υποστήριξη των προσφύγων

ενώ 82 εκατ. ευρώ για απώθηση και επαναπροώθηση.
Η ελληνική πολιτική µετά το 2011,του αποκλεισµού της δυνατότητας για όσους δεν έχουν βίζα

Σένγκεν να προσεγγίσουν νόµιµα τους συνοριακούς σταθµούς στον Έβρο, ήταν καταστροφική.
Σήµερα η Συµφωνία ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Τουρκία µε την εµπλοκή του ΝΑΤΟ

αποτελεί µια εξίσου καταστροφική εξέλιξη.



ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΟΝΑΥΣΤΗΡΟ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ

Ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ∆ΟΥΒΛΙΝΟΥ
Ο Κανονισµός του ∆ουβλίνου είναι ένας ευρωπαϊκός νόµος που προσδιορίζει το

κράτος της ΕΕ που είναι υπεύθυνο για την παροχή ασύλου στους πρόσφυγες οι

οποίοι ζητούν διεθνή προστασία σύµφωνα µε τη σχετική συµφωνία.
Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες (ECRE) και την

Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) το σύστηµα

αποτυγχάνει να προσφέρει δίκαιη και αποτελεσµατική προστασία. Οι πρόσφυγες

δεν έχουν εύκολη πρόσβαση στις διαδικασίες ασύλου, έτσι διατρέχουν τον κίνδυνο

της επαναπροώθησης.
Ο Κανονισµός του ∆ουβλίνου µπορεί να θεωρηθεί ως µια δεύτερη γραµµή άµυνας

για τη στρατιωτικοποίηση των συνόρων, που µεταφέρει τη διαχείριση του

προσφυγικού ζητήµατος στις Ευρωπαϊκές χώρες της περιφέρειας.

Κράτη που εφαρµόζουν τις οδηγίες του ∆ουβλίνου 

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΕΝΓΚΕΝ
Η συµφωνία Σένγκεν έχει υπογραφεί σταδιακά από τις περισσότερες Ευρωπαϊκές

χώρες. Σκοποί : βαθµιαία κατάργηση του ελέγχου ανάµεσα στα κοινά σύνορα,
ελεύθερη κυκλοφορία για όλα τα πρόσωπα - πολίτες των κρατών που έχουν

υπογράψει τη συµφωνία, αστυνοµική και δικαστική συνεργασία.

Κράτη µέλη της ΕΕ που µετέχουν 
Κράτη µέλη της ΕΕ που δεν µετέχουν αλλά είναι υποχρεωµένα να συνδεθούν 
Κράτη µέλη της ΕΕ που δεν επιθυµούν να συµµετέχουν 
Μη Κράτη µέλη της ΕΕ που συµµετέχουν
Μη Κράτη µέλη της ΕΕ που συµµετέχουν defacto
Μη Κράτη µέλη της ΕΕ µε ανοιχτά σύνορα 

Κράτη που εφαρµόζουν τις οδηγίες του ∆ουβλίνου 

Συµφωνία ΕΕ-∆ανίας
Κράτη µη µέλη της ΕΕ µε µια συµφωνία 
εφαρµογής σχετικών ρυθµίσεων 



FRONTEX
Η Frontexείναι µια Ευρωπαϊκή οργάνωση που ιδρύθηκε το 2004για να διαχειριστεί τη συνεργασία µεταξύ

των υπευθύνων για τα εθνικά σύνορα µε στόχο την ασφάλεια των εξωτερικών Ευρωπαϊκών συνόρων. Η έδρα

της είναι στη Βαρσοβία. Οι δραστηριότητες της Frontex αποσκοπούν να εντοπίσουν και να καταστείλουν

την παράνοµη µετανάστευση, το trafficking και τη διείσδυση τροµοκρατών.
Κίνηση «Απελάστε το Ρατσισµό», Οκτώβριος 2015 :είναι απόλυτα βέβαιο ότι ο διπλασιασµός της δύναµης

της Frontex, µετά την τελευταία Ευρωπαϊκή Σύνοδο Κορυφής, θα οδηγήσει σε αύξηση των ανθρώπων που

πνίγονται

ΣΥΜΦΩΝΙΑΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ –ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΓΙΑΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
Μάρτιος 2016
Τα 9 σηµεία της συµφωνίας

1. Όλοι οι παράτυποι µετανάστες που φθάνουν από την Τουρκία στα ελληνικά νησιά θα επιστρέφονται στην

Τουρκία, από τις 20Μαρτίου του 2016.Τουρκία, από τις 20Μαρτίου του 2016.
Για όσους νοµιµοποιούνται να υποβάλουν αίτηση ασύλου προβλέπεται ότι η αίτησή τους θα εξετάζεται από

τις ελληνικές αρχές εξατοµικευµένα, µε βάση τη διεθνή νοµοθεσία και σε συνεργασία µε την Ύπατη

Αρµοστεία του ΟΗΕ.
Όσοι µετανάστες δεν υποβάλουν αίτηση ασύλου, ή η αίτησή τους απορρίπτεται θα επιστρέφουν στην

Τουρκία. Τουρκία και Ελλάδα θα αναπτύξουν συνδέσµους που θα διευκολύνουν τη διαδικασία.
2.Για κάθε Σύρο που επιστρέφει στην Τουρκία από τα ελληνικά νησιά, ένας άλλος Σύρος θα µετεγκαθίσταται

απ’ ευθείας από την Τουρκία στην ΕΕ.
Προτεραιότητα θα δίνεται σε όσους δεν έχουν µπει στο παρελθόν, ή έχουν επιχειρήσει να µπουν, παράτυπα
στην ΕΕ.
Με βάση την ήδη ισχύουσα συµφωνία του Ιουλίου του 2015, υπάρχουν διαθέσιµες ακόµη 18.000θέσεις

µετεγκατάστασης. Οι ανάγκες για πρόσθετες, πέραν αυτού του αριθµού, µετεγκαταστάσεις θα καλυφθούν

µέσω εθελοντικής προσφοράς µε όριο τις επιπλέον 54.000θέσεις (σύνολο: 72.000θέσεις µετεγκατάστασης).
Και αυτός ο αριθµός µπορεί να αναθεωρηθεί εάν χρειαστεί.



3. Η Τουρκία θα λάβει όλα τα αναγκαία µέτρα για να αποτρέψει νέες ροές µεταναστών προς την ΕΕ,
είτε διά θαλάσσης, είτε διά ξηράς.
4. Όταν οι παράτυπες ροές σταµατήσουν, ή µειωθούν σηµαντικά, θα τεθεί σε ισχύ - σε εθελοντική

βάση - πρόγραµµα εθελοντικής υποδοχής προσφύγων.
5. Η διαδικασία άρσης του καθεστώτος ταξιδιωτικής βίζας για τους Τούρκους πολίτες θα επιταχυνθεί,
µε στόχο την πλήρη άρση το αργότερο έως το τέλος Ιουνίου του 2016, υπό την προϋπόθεση ότι η

Τουρκία θα πληροί όλα τα προαπαιτούµενα.
6. Η ΕΕ θα επιταχύνει την αποδέσµευση των αρχικών κονδυλίων των 3 δις ευρώ προς την Τουρκία.
Αφού εξαντληθούν αυτοί οι πόροι και, υπό την προϋπόθεση ότι θα τηρηθούν οι δεσµεύσεις, η ΕΕ θα

προχωρήσει και σε πρόσθετη χρηµατοδότηση της Τουρκίας, µε επιπλέον 3 δις ευρώ, έως το τέλος του

2018.2018.
7. Η ΕΕ και η Τουρκία χαιρετίζουν τη συνεχιζόµενη διαδικασία για την αναβάθµιση της Τελωνειακής

Ένωσης.
8. Η ΕΕ και η Τουρκία αποφάσισαν το άνοιγµα του Κεφαλαίου 33 της ενταξιακής διαπραγµάτευσης

της Τουρκίας (κεφαλαίου που αφορά τον προϋπολογισµό), στη διάρκεια της ολλανδικής προεδρίας. Η
προπαρασκευαστική εργασία για το άνοιγµα κι άλλων κεφαλαίων θα συνεχιστεί σε ταχύτερους

ρυθµούς, και µε βάση τους ισχύοντες κανόνες.
9. Η ΕΕ και η Τουρκία θα εργαστούν από κοινού για τη βελτίωση της ανθρωπιστικής κατάστασης

εντός της Συρίας, κυρίως σε περιοχές κοντά στα τουρκικά σύνορα όπου ο τοπικός πληθυσµός θα

µπορούσε να είναι πιο ασφαλής.



∆ηµήτρης Χριστόπουλος, πρόεδρος της ∆ιεθνούς Ένωσης για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου

(FIDH)
Για τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης –Τουρκίας

«Βλέπω δύο πεδία προβληµάτων. Το πρώτο αφορά τις πολιτικές και ηθικές αρχές που υπηρετεί

αυτή η συµφωνία η οποία καταργεί το προσφυγικό δίκαιο, πρέπει να είµαστε σαφείς ως προς αυτό.
Το δεύτερο όµως, που επίσης είναι πολύ σηµαντικό, είναι ότι και στον επιχειρησιακό τοµέα αυτή η

συµφωνία δεν λειτουργεί. Ο µόνος που κάνει τη βρώµικη δουλειά είναι η Ελλάδα που κρατάει τους

πρόσφυγες».

Ύπατη Αρµοστεία Ηνωµένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR)
Για τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης –Τουρκίας

«Το κλείσιµο των συνόρων είναι απάνθρωπο .Η Ύπατη Αρµοστεία ασκεί κριτική στα κλειστά«Το κλείσιµο των συνόρων είναι απάνθρωπο .Η Ύπατη Αρµοστεία ασκεί κριτική στα κλειστά

σύνορα ως µέσω ελέγχου των προσφυγικών ροών. Η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας

έσπρωξε πίσω το πρόβληµα αλλά δεν το έλυσε. Το ξαφνικό κλείσιµο των συνόρων και οι

µονόπλευρες πράξεις ορισµένων κρατών αποτέλεσα απάνθρωπες πολιτικές εναντίον χιλιάδων

ευάλωτων ανθρώπων»

∆ιεθνής Ένωση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (FIDH)
«Η ∆ιεθνής Ένωση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου εκφράζει την ανησυχία της για τις

επαναπροωθήσεις προσφύγων στην Τουρκία εξαιτίας του ότι στη χώρα αυτή έχει εγκαθιδρυθεί ένα

είδος δικτατορίας. Ζητεί να σταµατήσουν οι επαναπροωθήσεις και ταυτόχρονα εκφράζει

αλληλεγγύη στους υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Τουρκία. Οι υπηρεσίες

ασύλου πρέπει να λάβουν υπ’ όψιν ότι η Τουρκία δεν είναι σήµερα µια «ασφαλής χώρα» και δεν

καλύπτει τις βασικές προϋποθέσεις για τις επαναπροωθήσεις».



ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑΣΤΗΝ ΕΙ∆ΟΜΕΝΗ ΕΧΕΙ ΚΛΕΙΣΕΙ

Το στρατόπεδο της Ειδοµένης αριθµούσε 13.000πρόσφυγες στη διάρκεια της περιόδου των ανοιχτών συνόρων

ανάµεσα σε Ελλάδα και FYROM. Πριν την κατασκευή του φράχτη του Έβρου, η Ειδοµένη ήταν το πιο µαζικό

πέρασµα στην Ευρώπη, πολύ περισσότερο που η βίζα ασύλου µέσω άλλων διόδων ήταν δύσκολη. Στη διάρκεια των

πρώτων µηνών η διαδικασία χορήγησης ασύλου για το πέρασµα των συνόρων ήταν αργή, αργότερα το πέρασµα

έκλεισε ολοσχερώς. Με τον χρόνο, οι άνθρωποι έχασαν την ελπίδα τους να καταφέρουν να φύγουν από την

Ελλάδα. ∆εν υπήρχε επίσηµη ενηµέρωση, η καθηµερινή ζωή ήταν πολύ δύσκολη γιατί η Ειδοµένη ήταν υπαίθριος

καταυλισµός, και η παρουσία του κράτους ασήµαντη. Σε αντίθεση µε την κρατική απουσία, εκατοντάδες εθελοντές

από την Ελλάδα και άλλες ευρωπαϊκές χώρες ανέλαβαν, µαζί µε πρόσφυγες και ΜΚΟ, τη διαχείριση του

στρατοπέδου.
.

Οι πρόσφυγες στην Ειδοµένη οργάνωσαν διαµαρτυρίες, κατέλαβαν τη σιδηροδροµική γραµµή και εξέφρασαν µε πολλούς

τρόπους το αίτηµα για ανοιχτά σύνορα. Έχοντας χάσει την ελπίδα τους, προσπάθησαν να περάσουν το συνοριακό ποτάµι

προς τη FYROM µαζί µε µωρά, παιδιά, άτοµα µε αναπηρία και µε τη βοήθεια εθελοντών. Το αποτέλεσµά ήταν τραγικό.
Εκθέτοντας τους εαυτούς τους σε σοβαρούς κινδύνους είχαν ν’ αντιµετωπίσουν την αστυνοµία της FYROM, η οποία

κατάφερε τελικά να τους απωθήσει πίσω στην Ελλάδα.
Με το τέλος του Μαΐου

2016 χιλιάδες ανθρώπων

είχαν ήδη εγκαταλείψει τον

καταυλισµό και η επιχείρηση

εκκένωσης έλαβε χώρα.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα κατήγγειλαν τη βίαιη επαναφορά των προσφύγων, την έλλειψη πληροφορίας και τους

περιορισµούς που επιβλήθηκαν στον προσφορά ανθρωπιστικής βοήθειας.



ΕΝΑ ΑΛΛΟ ΕΙ∆ΟΣ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΙΣ ΒΟΡΕΙΕΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ  ΕΙΝΑΙ Η ΕΣΚΕΜΜΕΝΗ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΑΣΥΛΟΥ 

Υπηρεσία Παροχής Ασύλου 3/11/2016
Ένα χρόνο πριν, στις 4 Νοεµβρίου 2015,
πραγµατοποιήθηκε η πρώτη

µετεγκατάσταση αιτούντων άσυλο από

την Ελλάδα στο Λουξεµβούργο,
σηµατοδοτώντας την έναρξη εφαρµογής

ενός ευρωπαϊκού εγχειρήµατος

βασισµένο στις αρχές της αλληλεγγύης

και της δίκαιης κατανοµής ευθυνών

µεταξύ των κρατών µελών της

Ευρώπης, του Προγράµµατος ΜετεγκαΕυρώπης, του Προγράµµατος Μετεγκα

τάστασης.
Ένα χρόνο µετά την πρώτη

µετεγκατάσταση, συνολικά 15.384
πρόσωπα, τα οποία έχουν υποστεί δίωξη

στη χώρα καταγωγής τους και έκτοτε

βρίσκονται σε συνθήκες προσωρινότητας

και ανασφάλειας, έχουν ενταχθεί στο

πρόγραµµα µετεγκατάστασης. Εξ’ αυτών
5.511 έχουν ήδη µετεγκατασταθεί σε

άλλα ευρωπαϊκά κράτη, ενώ 7.961
υποθέσεις βρίσκονται σε αναµονή

διάθεσης νέων θέσεων µετεγκατάστασης

από τα µετέχοντα στο πρόγραµµα κράτη.





6. ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ ΤΑΘΥΜΑΤΑΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥΑΛΛΑ, ΕΠΙΣΗΣ,
ΤΟΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΑΓΩΝΑ ΓΙΑΤΑ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥΣ.
Ο ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΜΠΟΡΕΙ Ν’ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΕΙ ΤΗ ΓΗΡΑΣΜΕΝΗ
ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

Οι ίδιοι οι πρόσφυγες µε τους εθελοντές αλληλέγγυους συµµετέχουν

τόσο στο κίνηµα για τα δικαιώµατά τους όσο και στη διαχείριση της

καθηµερινής ζωής και των χώρων εγκατάστασης. Σε κάποιες

περιπτώσεις υπήρξαν δικαιολογηµένες εξεγέρσεις των προσφύγων

όπως στην περίπτωση της φυλάκισής τους σε hot-spots.
.

Πρόσφυγες και Έλληνες διαµαρτύρονται στα γραφεία της ΕΕ στην Αθήνα. 

∆ιαµαρτυρία στο Ίλιον Απεργία πείνας των προσφύγων

στο Σχιστό (Κερατσίνι) µε αίτηµα
τη συµµετοχή στις διαδικασίες ασύλου.

Απεργία πείνας προσφύγων

στη Χίο, µε αίτηµα τη συµµετοχή
στις διαδικασίες ασύλου.

Εξέγερση στο στρατόπεδα της

Μόρια, Λέσβος ενάντια στις

παράνοµες συνθήκες φυλάκισης



Το πάγιο σύνθηµα του αντιρατσιστικού και αντιπαγκοσµιοποιητικού κινήµατος «Θέλουµε ένα κόσµο που
θα χωρά πολλούς κόσµους» είναι σήµερα εξαιρετικά επίκαιρο. ∆ιαφορετικοί κόσµοι ζωντανών ανθρώπων,
ντόπιων και προσφύγων, έχουν τη δυνατότητα να αλληλεπικοινωνήσουν και να µοιραστούν διαφορετικές

παραδόσεις, κοινά προβλήµατα, ανάγκες και επιθυµίες. Οι δια-πολιτισµικές ανοιχτές κοινωνίες είναι η

µόνη εγγύηση για την ανθρώπινη ευηµερία.

Ο Αλαίν Μπαντιού, Γάλλος φιλόσοφος και πανεπιστηµιακός

καθηγητής, µιλώντας για τους πρόσφυγες, αντιπαραθέτει στην

απατηλή ενότητα της καπιταλιστικής παγκοσµιοποίησης την

ενότητα του κοινού κόσµου των ζωντανών ανθρώπινων

υπάρξεων. Παρά την κατεδάφιση του τείχους του Βερολίνου,
διαχωριστικά τείχη υψώνονται παντού : ανάµεσα σε ΗΠΑ και

Μεξικό, Ισραηλινούς και Παλαιστίνιους, Ευρωπαίους και

Αφρικανούς, εντός των τεράστιων πόλεων της παγκοσµιοποίησης

και σήµερα εντός του Αιγαίου Πελάγους. Ο καπιταλισµός

βασίζεται σε ένα ψευδές είδωλο ελευθερίας - αυτής της

απεριόριστης κυκλοφορίας του κεφαλαίου και της επέκτασης της

ιδιοκτησίας.



7. ΤΑ ΣΗΜΕΡΙΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΥΠΟ∆ΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ

Ο αριθµός των προσφύγων που παραµένουν στην Ελλάδα είναι σήµερα µικρός επειδή η συµφωνία

Ένωσης - Τουρκίας έχει περιορίσει τις ροές. Θα µειωθεί αν οι διαδικασίες ασύλου περικοπούν ή θα

αυξηθεί αν η πολιτική ασύλου γίνει λιγότερο αυστηρή.
Τα σηµερινά προβλήµατα αφορούν στην καθηµερινή ζωή των προσφύγων στην Ελλάδα που ζουν σε

καθεστώς αστάθειας και ανασφάλειας για το µέλλον τους. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι πρόκειται να µείνουν

εδώ για ένα διάστηµα, ίσως µεγάλο, και το Ελληνικό κράτος οφείλει να τους προσφέρει κανονικές

συνθήκες ζωής : κατοικία, εκπαίδευση, πρόσβαση σε υπηρεσίες, περίθαλψη, κ.λπ.

Στέγαση σε κλειστούς 
καταυλισµούς

(συνήθως παλιά 
εγκαταλελειµµένα κτίρια)
Υπάρχουν σοβαρά 

Στέγαση σε υπαίθριους καταυλισµούς.
Είναι απολύτως ακατάλληλα καταλύµατα

Υπάρχουν σοβαρά 
προβλήµατα : έλλειψη 
ιδιωτικότητας, κακές 
συνθήκες υγιεινής 
και κοινόχρηστων 
εγκαταστάσεων

Φιλοξενία σε µικρές µονάδες (προκατασκευασµένοι οικίσκοι, ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα, ξενοδοχεία, άλλα κτίρια). 
Είναι ικανοποιητική περίπτωση στέγασης. 

Αµφιλοχία Ελαιώνας Ξενοδοχείο στις Θερµοπύλες 



Τα καταλύµατα πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση στην ευρύτερη περιοχή στην οποία χωροθετούνται

και οι πρόσφυγες να κυκλοφορούν ελεύθερα στην πόλη ή τον οικισµό που ζουν. Σε κάθε περίπτωση

πρέπει ν’ απαγορευτεί η λειτουργία των hot-spots: κέντρων παράνοµης και απάνθρωπης κράτησης.
Τα περισσότερα καταλύµατα λειτουργούν µε δηµόσια επίβλεψη και υποστήριξη εθελοντικών οµάδων.
Υπάρχουν, επίσης, ορισµένα σηµαντικά παραδείγµατα αυτοδιαχείρισης από κοινού µε εθελοντές και

πρόσφυγες. Το City-Plaza - ένα κατειληµµένο ξενοδοχείο - είναι πολύ επιτυχηµένο παράδειγµα

αυτοδιαχείρισης και συνεργασίας. 400πρόσφυγες διαµένουν εκεί, µεταξύ αυτών 170 παιδιά. Περίπου

170άτοµα έχουν αποχωρήσει από το ξενοδοχείο και έχουν αντικατασταθεί από άλλα στον σχεδόν ένα

χρόνο λειτουργίας του. Εδώ ζουν, επίσης, 10-15ασυνόδευτοι έφηβοι.

Το κατειληµµένο ξενοδοχείο City-Plaza



Ένα άλλο σοβαρό ζήτηµα είναι η εκπαίδευση των προσφυγόπουλων µαζί µε τα ελληνόπουλα. Η αρχή

της νέας σχολικής χρονιάς τούς πρόσφερε µια πολύ σηµαντική ευκαιρία κοινωνικής πρόσβασης και

δηµιουργικής απασχόλησης. Μολαταύτα, υπήρξαν ρατσιστικές αντιδράσεις σε κάποιες περιπτώσεις,
όπως στο Ωραιόκαστρο και τη Χίο, από γονείς που αρνήθηκαν τη συνύπαρξη των παιδιών τους µαζί µε

προσφυγόπουλα.

Επίσης, υπάρχει ανάγκη εκµάθησης µιας γλώσσας πέραν της µητρικής για τους ενήλικες. Επί του

παρόντος αυτό το θέµα καλύπτεται µε προϋπάρχοντα σχολεία για µετανάστες και από νέες πρωτοβουλίεςπαρόντος αυτό το θέµα καλύπτεται µε προϋπάρχοντα σχολεία για µετανάστες και από νέες πρωτοβουλίες

εθελοντών.

Ασυνόδευτα παιδιά και έφηβοι 
Τα ασυνόδευτα παιδιά και οι έφηβοι ταξιδεύουν µόνα στην Ευρώπη. Σε κάποιες περιπτώσεις έχουν χάσει

τις οικογένειές τους, σε άλλες οι οικογένειες µένουν σε διαφορετικές χώρες και ελπίζουν σε επανένωση.
∆ιατρέχουν κινδύνους εκµετάλλευσης, κακοποίησης και σεξουαλικής βίας. Η Europol αναφέρεται σε

10.000 εξαφανίσεις. Σε κάθε περίπτωση τα ασυνόδευτα παιδιά και οι έφηβοι χρειάζονται ιδιαίτερη

φροντίδα όταν φτάνουν στις δοµές φιλοξενίας



Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης και η διεθνής οργάνωση «Σώστε τα Παιδιά», από κοινού

µε τα υπεύθυνα υπουργεία, τρέχουν ένα πρόγραµµα στέγασης των προσφυγόπουλων. Πρόσφατα ένας

ξενώνας για 32ασυνόδευτα παιδιά και εφήβους εγκαινιάστηκε στην Αθήνα.

Η καθηµερινή ζωή, όπως και η αρµονική συνύπαρξη προσφύγων και ντόπιων διαταράσσονται συχνά

από ρατσιστικές απειλές και δολοφονικές ενέργειες των Ναζί. Στη διάρκεια των πρώτων ηµερών των

αφίξεων η γενικευµένη αλληλεγγύη είχε αποµονώσει τον ρατσισµό αλλά πρόσφατα υπάρχουν

σοβαρές επιθέσεις εναντίον στρατοπέδων και προσφύγων.

Επιθέσεις των Ναζί σε προσφυγικό καταυλισµό στη Χίο



8. ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 

Το συγκλονιστικό πρόσωπο της αλληλεγγύης

Ο Γιώργος Τσιάκαλος, οµ. καθηγητής στο πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, µε βαθιά γνώση της

µετανάστευσης και πλούσια εµπειρία ως εθελοντής σε καταυλισµούς, περιγράφει τα δικά του

συναισθήµατα για την αλληλεγγύη.
«Ένα όµως µπορώ να πω : µεγαλύτερη έγινε η εµπιστοσύνη µου στους ανθρώπους.
Σ’ αυτούς τους πρόσφυγες -άνδρες, γυναίκες και παιδιά- που µέσα στις χειρότερες συνθήκες

διατηρούν και την αξιοπρέπεια όλης της ανθρωπότητας. Και σ’ αυτούς τους απλούς ανθρώπους της
χώρας µας, που µέχρι πριν λίγο καιρό συχνά αναρωτιόνταν αν έχει νόηµα η ζωή τους στην εποχή

των µνηµονίων ή µήπως γίνονται ασήκωτο βάρος στους συγγενείς τους, και τώρα είναι εκεί -
ακούραστοι, επίµονοι, εφευρετικοί, µεγαλόψυχοι - να µοιράζονται τα λίγα που έχουν µε τα θύµατα

των πολέµων, των διωγµών και της πείνας».



Χτίζοντας στην αλληλεγγύη των απλών ανθρώπων

Η ∆ιεθνής αµνηστία ρώτησε τη γνώµη 27.000ανθρώπων σε 27
χώρες. 80% θα καλωσόριζαν τους πρόσφυγες στην πόλη, τη

γειτονιά ή το σπίτι τους. Περίπου 75% υποστηρίζουν το αίτηµα

ασύλου στην περίπτωση των ανθρώπων που έχουν εγκαταλείψει τις

χώρες τους εξαιτίας πολέµων και διώξεων. 10% θα άνοιγαν τα

σπίτια τους για τους πρόσφυγες και περίπου 50% των Κινέζων θα

έκαναν το ίδιο. Σχεδόν όλοι οι Γερµανοί και 87%των Βρετανών θα

επέτρεπαν στους πρόσφυγες να εισέλθουν στη χώρα τους. Αντίθετα

οι Ρώσοι (61%)και οι άνθρωποι στις χώρες του ανατολικού µπλοκ

δεν θα επέτρεπαν την είσοδο.

Σφυγµοµέτρηση
της κοινής γνώµης, Λέσβος



9. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑΑΛΛΗΛΕΓΓΥΕΣ ΚΟΙΝΕΣ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

• Τα προβλήµατα των προσφύγων έχουν µεγαλώσει εξαιτίας των ασταθών, ανασφαλών και

εµπόλεµων συνθηκών στη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή. Όσον αφορά την Ελλάδα ο

πόλεµος στη Συρία έχει υποχρεώσει εκατοµµύρια ανθρώπους να εγκαταλείψουν τη χώρα τους.
Από τη σκοπιά αυτή το κίνηµα αλληλεγγύης στους πρόσφυγες πρέπει να είναι ταυτόχρονα ένα

αντιπολεµικό κίνηµα και ένα κίνηµα υποστήριξης δηµοκρατικών καθεστώτων σε κάθε χώρα.
Για την ώρα ο ορισµός ασφαλών διελεύσεων διαφυγής προς την Ευρώπη είναι το πρώτο αίτηµα.
• Η άνοδος της ακροδεξιάς και των φασιστικών και ρατσιστικών κινηµάτων επηρεάζει τη

συνύπαρξη ντόπιων και ξένων και αποτρέπει την ένταξη των προσφύγων στις Ευρωπαϊκές

κοινωνίες. Ένα κίνηµα υποστήριξης των δικαιωµάτων των προσφύγων πρέπει να είναι ταυτόχρονακοινωνίες. Ένα κίνηµα υποστήριξης των δικαιωµάτων των προσφύγων πρέπει να είναι ταυτόχρονα

ένα αντιρατσιστικό/αντιφασιστικό κίνηµα.
• Η Ευρώπη - φρούριο υψώνει φράχτες και προσπαθεί να κρατήσει τους πρόσφυγες εκτός των

συνόρων της ή στις χώρες του Νότου. Το κίνηµα αλληλεγγύης πρέπει ν’ αγωνιστεί ενάντια στις
συµφωνίες που υλοποιούν την πολιτική των κλειστών συνόρων. Επίσης, οι διαδικασίες
ασύλου πρέπει να λειτουργούν γρήγορα και να µην γίνεται αποδεκτή η παράνοµη άρνηση

ορισµένων χωρών να δεχθούν πρόσφυγες.
• Αφού οι πρόσφυγες φτάσουν σε ασφαλή χώρα, εµφανίζονται τα προβλήµατα στέγασης και καλής

διαµονής. Η ενεργός αλληλεγγύη είναι το σηµαντικό µέσον για την υποδοχή των προσφύγων.
Χρειαζόµαστε ένα ευρύ µέτωπο συνεργασίας µεταξύ δηµόσιων εθνικών και διεθνών θεσµών,
εθνικών κρατών, δήµων, ενώσεων ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ΜΚΟ, οργανώσεων
αλληλεγγύης και εθελοντών.


